

Strategia de dezvoltare integrată a comunei Zăbala, 2014-2020

Scopul strategiei este astfel, să se elaboreze și să se depună proiecte de finanțare atât la nivelul localității, cât și la nivel de societate și individual, care să asigure utilizarea eficientă a resurselor și să se întărească reciproc. De aceea în cadrul planificării, toate grupurile sociale și economice au fost implicate, problemele și exigențele acestora apar printre obiective și printre măsurile strategice.

Analizând factorii de competitivitate a comunei, am ajuns la concluzia, conform căreia Zăbala se confruntă cu probleme asemănătoare cu alte localități din zonă, însă posibilitățile sale sunt mai bune decât. Problema primordială este lipsa infrastructurii rețelei de apă și canalizare, care reprezintă un dezavantaj și față de localitățile din zonă, situația fiind critică mai ales în satele care aparțin de comuna Zăbala. Calitatea drumurilor necesită la fel intervenții de modernizare și dezvoltare, proporția drumurilor asfaltate este mică, și nici pentru dezvoltarea drumurilor forestiere și agricole nu au fost alocate resursele necesare. Există neajunsuri și în ceea ce privește infrastructura comunicațiilor (telefonie mobilă, internet), care în privința turismului reprezintă un dezavantaj din perspectiva competitivității.

Economia comunei este caracterizată de dependența prea mare de agricultură, care deocamdată nu reprezintă o sursă de venit satisfăcătoare pentru mase, este necesară modernizarea, transformarea ei. Sunt puține locuri de muncă, rata întreprinderilor se situează sub medie, de aceea o parte importantă a populației de sex masculin este obligată să accepte munci ocazionale, sau să practice în agricultura de subsistență.

Din punct de vedere demografic, populația poate fi caracterizată de îmbătrânire lentă, care duce la probleme sociale grave (dependență). Spiritul comunitar se devalorifică din ce în ce mai mult, iar astfel identitatea comunitară a localității va dispărea. Toate acestea apar în scăderea numărului de evenimente culturale și comunitare și în lipsa dezvoltării în comun a localității. Pentru stoparea acestui proces există inițiative, iar acestea trebuie sprijinite.

În formularea obiectivelor și în sistemul priorităților și măsurilor care servesc implementarea, modelul care se construiește de jos se arată cel mai viabil. Terenul de dezvoltare a comunei Zăbala poate fi caracterizat astfel: conectarea și concentrarea eficientă a inițiativelor izolate și a resurselor abandonate și atragerea de surse de finanțare destinate investițiilor și transferului de cunoștințe. Este nevoie de transformarea sistemului de valori a comunității, recunoașterea faptului că, punerea intereselor individuale după cele ale comunității poate fi sursa mulțumirii comune, acționând în comun și beneficiile individuale sunt mai mari.